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97_E5_B9_B4_c73_494755.htm 一、下列每题的选项中，有一

项是最符合题意的。请在答题纸上将所选项的字母涂黑。(每

小题1分，共10分)1. 马克思主义的直接理论来源是A．法国唯

物主义、英国经验主义、德国理性主义B．细胞学说、能量守

恒定律、生物进化论C。德国古典哲学、英国古典政治经济

学、英法空想社会主义D．法国历史哲学、英国科学主义、

欧洲人文主义2．马克思主义揭示人的本质的出发点是A．人

的自身需要 B．人类的共同利益C。人的自然属性 D. 人的社

会关系3．上海＜新世界＞商场的股票，某月某日每股价格

为13．30元。该股票价格是A．股票所代表的投入企业实际资

本价值的货币表现B．股息的资本化C．按胜票面额可从公司

盈利中分得的一部分利润额D．社会经济、政治形势变化的

晴雨表4．资本主义国家阶级性质的直接表现是A．行政、立

法、司法三权分立B．两党或多党轮流执政C．资本家占有生

产资料D．政府实施反映资产阶级意志的政策5．“因为中国

资产阶级根本上与剥削农民的豪绅地主相联结相温和，中国

革命要推翻豪绅地主阶级，便不能不同时推翻资产阶级。”

这一观点的主要错误是A．忽视了反对帝国主义的必要性B．

未能区分中国资产阶级的两部分C。混淆了民主革命和社会

主义革命的任务D．不承认中国资产阶级与地主阶级的区别6

．社会主义市场经济条件下，市场机制A．对资源配置起基

础性作用 B．能确保经济总量的平衡C．可实现经济结构的平

衡 D．可保障社会公平7．1995年我国初级产品的出口占出口



总额的比重，由1990年的25．6％下降为14．4%；而工业制成

品出口占出口总额的比重，由1990年的74．4％上升到85．6％

。同时，在进口方面，进口原材料的增幅较大，而进口机电

设备的增幅减小。上述材料综合表明，我国A．机电产品出

口条件得到改善 B．进出口商品结构明显优化C．原材料的对

外依赖程度提高 D．初级产品的国外市场缩小8．新时期我国

爱国主义的主题是A．建设有中国特色社会主义 B．实现国家

统一C．加强民族团结 D．增强人民凝聚力9. 战后60一70年代

，国际力量分化改组，西方国家中主张并推行“新东方政策

”的是A．美国尼克松政府 B．法国戴高乐政府C．西德勃兰

特政府 D．日本田中角荣政府10. 南北双方高级领导人的对话

始于A．1973年欧共体同阿拉伯国家的对话B．1975年19个发

展中国家和8个发达国家举行的国际经济合作会议C. 1977年“

南北委员会”的成立D．1979年确定全球谈判原则的第34届联

合国大会二、下列每题的选项中，至少有一项是符合题意的

。请在答题纸上持所选项的字母涂黑。少选、多选、错选，

该题不得分。(每小题2分，共20分)11. 在下列命题中，居于主

观唯心主义观点的是A．我思故我在 B. 存在就是被感知C．物

是绝对观念的外化 D．万物皆备于我E．人的理性为自然立

法12. 马克思主义认识论认为，主体与客体关系的内涵包括A

．实践关系 B．认识关系C．价值关系 D．审美关系E．主从

关系13. 商品流通公式与资本流通公式相比较，其区别有A．

买与卖的顺序不同 B．价值规律的作用形式不同C．流通的起

点和终点不同 D. 流通中的媒介不同E．流通的目的不同14．

社会主义在发展过程中出现挫折和反复，这表明A．新生事

物的成长不是一帆风顺的B．事物发展的道路是螺旋式的C．



社会发展的客观趋势不是不可以改变的D．历史有时会向后

作巨大的跳跃E．社会形态更替的斗争是长期的、复杂的15．

社会主义精神文明建设要以马克思主义为指导，这是因为马

克思主义A．提示了人类社会发展的普遍规律 B．决定着精神

文明的物质 C．提供了解决实际问题的正确答案D. 规定着精

神文明建设的方向E．是精神文明建设的全部内涵16．1956年

中共八大前后，毛泽东在探索中国自己的社会主义建设道路

中提出的重要思想有A．不要四面出击，树敌过多，造成全

国紧张B．把国内外一切积极因素调动起来，为社会主义事业

服务C．中国共产党同各民主党派长期共存、互相监督D．正

确区分和处理两类不同性质的矛盾E．经济建设必须坚持既反

保守又反冒进的方针17．提高企业经济效益的基本要求是A．

保持高速度增长 B．不断提高劳动生产率C．不断扩大生产规

模 D．尽可能减少劳动消耗E．产品应符合社会需要18．雅尔

塔体制解体后，西方发达国家之间的矛盾不断上升，主要表

现为A．为争夺世界和地区主导权的斗争日益发展B．相互问

的经济贸易摩擦频繁而激烈C．文化传统的差异扩大D. 政治

体制的冲突加剧E．民族排外情绪高涨19．二战后初期日本的

民主改革A．是按照美国的意图进行的B．打击了日本军国主

义和封建主义势力C．推动了日本向资产阶级议会民主制转

变D．加强了美国对日本的控制E．促进了日本社会经济发

展20．1999年4月，中国国家主席江泽民与俄罗斯总统叶利钦

北京会谈的主要成果有A．决定建立中俄战略协作伙伴关系B

．同意建立两国领导人之间的定期会晤机制C．同意成立中

俄友好、和平与发展委员会D．签署中俄友好同盟互助条约

三、简答题(共2题，每题4分，共8分)将答案写在答题纸相应



位置上。21．简述中共十四届六中全会确定的今后十五年我

国社会主义精神文明建设的主要目标。22．简评美国的“赫

尔姆斯伯顿法”。四、辨析题(共4题，每题5分，共20分)要求

对所给命题或观点进行辨别、分析，观点正确，言之成理。

将答案写在答题纸相应位置上。23．社会历史是有规律的，

所以历史事件是可以重复出现的。24．价格是价值的表现形

式，有价格的必有价值。25．《资政新篇》是反映农民平均

主义理想的反封建纲领。26．我国宪法规定公民政治权利不

受教育程度的限制，列宁却说：“文盲是处在政治之外的”

。五、论述题（共2题，22分）要求论述紧扣题意，合乎逻辑

。将答案写在答题纸相应位置上。27．一些中国古代思想家

认为：“一阴一阳之谓道”。“凡物必有合，⋯⋯有合各有

阴阳”。“天地万物之理，无独必有对”，“万物莫不有对

”。“有无相生，难易相成，长短相形，高下相倾，音声相

和，前后相随”。简析上述论点中包含的辩证法思想，阐明

马克思主义哲学在这方面的基本原理及其对实际工作的指导

意义。(12分)28．1946年1月，重庆政治协商会议通过了和平

建国纲领等五项协议，有人对此作了如下评论：“共产党的

让步多，蒋介石的苦恼大，民盟的前途好。”请结合这次会

议上三种政治力量的斗争及其后的局势发展评析这一说法

。(10分) 六、材料题(共2题，每题10分，共20分)结合所学知

识或原理分析材料并回答问题。将答案写在答题纸相应位置

上。29．下列是有关我国经济发展问题的材料：材料1“八五

”期间国民生产总值年均增长12％，1995年达到57650亿元。

原定2000年比1980年翻两番的目标，已经提前五年实现了。

“九五”期间按国民生产总值平均增长8％左右把握宏观调控



力度，保证国民经济持续、快速、健康发展。摘自《中华人

民共和国国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目

标纲要》材料2．据测算，每增加1亿元固定资产投资当年创

造的国民生产总值，“六五”期间为3．2亿元，“七五”期

间为2．2亿元，“八五”前四年与“七五”期间大体相同。

据测算，1982一1993年，全社会固定资产投资增长率与按现

价计算的GNP增长率之比为1．4：1，按照这个弹性系数，要

实现“九五”期间平均增长8％，年均投资率将达到35％左右

。材料3我国45种主要矿产资源的人均拥有量，只有前苏联

的1/5，美国的1/8。从物耗指标看，我国物耗所占比重逐年提

高。经对国内12种主要原材料的国民生产总值消耗强度比较

；我国原材料消耗强度比美、日、欧等发达国家及地区普遍

高510倍以上。从能耗指标看，我国每吨标准煤消耗所产生的

国民生产总值为710美元，而美、日、法、德、英等发达国家

的这一数值为2165，6388美元。材料4据测算，19641982年，

我国科技进步对工业总产值增长速度的贡献率为20％

，1980-1994年这一比率为3％，与发达国家目前的5070％还有

一定差距。1994年我国汽车年产量仅为140万辆，而汽车制造

厂却多达130多家，80%所厂家年产量不足1000辆，最大的东

风汽车公司年产量也只有18万辆(1993年)。日本目前年产汽车

总量达1300万辆，总产量的80％集中在5家大型汽车企业。材

料24摘自1996年35月《经济日报》的有关文章材料5北京燕山

石油化工公司30万吨乙烯装置是我国从国外引进的第一套大

型化工装置，1976年投产至今运行近20年。随着国内石化工

业的迅速发展，逐步暴露出技术相对落后，设备日趋老化，

产品结构不合理，消耗较高，效益较低的问题。1992年，经



国家批准，依托老企业，采用先进技术，对这套装置及其配

套设施进行改造和扩建，把30万吨乙烯装置改造成为45万吨

，并一次投料试车成功。燕化在建设思想、建设模式、建设

方法上，有了创造性的发展，为国民经济的发展作出重要贡

献。摘自《燕化之路》中国科技出版社(1995年6月)请回答：

①根据材料14，扼要说明我国“八五”期间经济增长的特点

。(2分)②根据材料14，指出我国实现“九五”经济增长目标

面临哪些矛盾。(4分)③根据材料35，指出实现“九五”目标

的主要途径。(4分)30．下列是有关美国延长中国最惠国待遇

问题的材料：材料1延长最惠国待遇并继续与中国交往的最重

要的原因不是经济上的，也不是战略上的，而是道义上的。

向中国输出自由和民主和理想是对的。鼓励中国学生来美国

和有才华的美国学生去中国是对的。孤立中国是错误的，如

果我们希望影响中国的话。我们需要发挥坚信民主思想的力

量，这种信念的力量。如果我们单行一项力求同中国人民来

往并促进对我们有利的商业关系的政策，我们可以帮助创造

一种民主改革的气候。世界上没有一个国家能够进口世界的

商品和劳务而阻外国思想入境的。民主思想使每一个大陆的

国家得到改造，中国必然也会发生变化。美国的对外政策从

来不仅仅是美国利益的体现。它是美国理想的延伸。美国政

策这个道义的方面要求我们积极参与世界事务。摘自美国总

统布什在耶鲁大学毕业典礼上的讲话(1991年5月27日)材料2我

们应当运用我们的外交和经济手段，使走向民主化的国家获

得实际的鼓励，使拒绝民主化的国家付出更高的代价。我们

有权以各国在民主化和市场改革的实际进展为条件确定我们

对不同国家的外援和减债政策。针对某些特殊的情况，例如



中国的情况，我们应当以政治自由化和负责的国际行为作为

提供优惠贸易条件的前提。摘自克林顿竞选美国总统时的第

三篇政策声明《美国安全的新契约》(1991年12月12日)材

科321世纪的经济正在中国形成。去年，中国的经济增长是全

世界是最快的。中国是美国价值80亿美元的商品市场，给美

国15万人的就业提供了机会。中国拥有核武库，它是亚洲乃

至全球安全的一个重要因素。这就是我为何延长中国的贸易

最惠国待遇以及在加强美中关系的同时，开始实行支持促使

中国进行建设性变革的力量的新方针的原因所在。把人权同

最惠国待遇联系起来已把我们带到了尽头。由于政治动乱和

困难的时候中国所取得的进展，提倡人权的人中几乎没有人

主张完全取消最惠国待遇。不过，有些人仍然建议实行有针

对性的而又全面的制裁，或者把人权同我们每年对最惠国的

审议联系起来。我认为，在推动中国的人权事业方面，这样

的办法比起我们正在寻求的办法可行性更小，而破坏我们本

身在那里的利益的可能性更大。我在中国问题上所采取的行

动是符合美中两国长期利益的。我相信，事实将证明，这些

行动是推动人权事业的最好办法。摘自美国总统克林顿

在1994年5月31日洛杉矶时报的文章：《孤立中国不可能改善

人权状况》材料4在中南海红墙后面，地面干干净净，桃花花

辫随风飘入平静的湖中，一派宁静的景象，但这里是作出强

硬决策(特别是对美国)的指挥中心。克林顿政策已同意让中

国获得它最想得到的东西即是最惠国待遇，但美国政府有可

能以中国仿制美国软件和类似产品为由通过提高对中国进口

货的关税使中国蒙受20亿美元的损失。美国国会还有可能采

取有选择的制裁措施，而克林顿总统则可能在选举年难以否



决这些措施。但是中国的立场越来越明显：由于美国工商界

在中国有巨大的利益，美国缺乏使任何认真所经济压力起作

用的那种力量。北京领导人现在扬言要对美国任何制裁措施

，哪怕是有选择的制裁采取报复行动。尽管如此，克林顿政

府还是在作好准备，以便就中国未能实施1995年一项中美知

识产权保护协议对来自中国的巨额玩具、服装和其他进口货

征收惩罚性关税。目前正在华盛顿考虑的其他一些制裁措施

的目的显然是为国会和克林顿政府提供政治“掩护”，便于

它们继续让中国获得最惠国地位，而且大概不加任何条件，

为了不让对华政策批评者获得退路，民主党人正在敦促克林

顿总统以非最惠国待遇问题上采取强硬立场，以对付说他在

对华问题上软弱无力的指责。然而，所有这些行动都不会使

中国领导人改变政策，也不会对中国正在猛增的贸易顺差造

成什么影响。摘自美国1996年5月6日《商业周刊》的文章：

《美国扬言对中国实行贸易制裁，北京采取强硬路线》请回

答：①比较材料l和2，指出在对中国最惠国待遇问题上两者

的异同。(3分)②材料3说明，克林顿当选美国总统后在对中

国最惠国待遇问题上的态度发生了一定的变化。试指出这一

变化，以及影响这一变化的国际背景。(4分)③材料4认为

，1996年美国政府在知识产权问题上所采取的措施“显然是

为国会和克林顿政府提供政治‘掩护’，便于它们继续让中

国获得最惠国地位，而且大概不加任何条件。”对此应如何

认识?(3分) 1997年全国硕士学位研究生入学考试政治试卷参考

答案(文科)一、下列每题的选项中，有一项是最符合题意的

。每小题1分，共10分。1． C 2： D 3． B 4． D 5． C6． A 7

． B 8． A 9． C 10． B二、下列每题的选项中，至少有一项



是符合题意的。少选、多选、错选、该题不得分。每小题2分

，共20分。11． A B D E 12． AB C D 13． ACDE14． AB D E

15． A B D 16． B C D17． B D E 18． A B 19． AB CDE20． A

B C D三、简答题：共2题，每题4分，共8分。21．答案要点

：在全民族牢固树立建设有中国特色社会主义的共同理想和

坚持党的基本路线不动摇的坚定信念；(1分)实现公民素质、

文化生活质量、城乡文明程度的显著提高；(2分)在全国范围

形成物质文明建设和精神文明建设协调发展的良好局面。(1

分)22，答案要点：“赫伯法”是美国以制裁与古巴保持经贸

关系的外国公司为目的的。(1分)美国这种把自己的国内法凌

驾于国际法之上的作法，违背了国际关系的基本准则；是美

国沿用冷战思维推行强权政治的恶劣表现。(2分)它遭到了国

际社会包括美国盟友的强烈反对。(1分)四、辨析题：共4题

，每题5分，共20分。要求对所给命题或观点进行辨别、分折

，观点正确，言之成理。23．答案要点：社会历史规律是社

会发展过程中各要素之间本质的必然的联系，它具有客观性

、普遍性、重复性的特点。规律的重复性是指同类历史事件

中共同的本质的东西一再发挥作用。(2分)历史事件是历史主

客体多种复杂因素相互作用的结果，它总是个别的、具体的

、不可重复的。历史发展规律的重复性正是通过一个个不可

重复的历史事件体现出来的，但不能由此得出历史事件可以

重复出现的结论。(3分)24．答案要点：价值是凝结在商品中

的无差别的人类劳动，价值是价格的基础，价格是价值的货

币表现。(2分)但是，商品经济条件下，某些并非商品也不具

有价值的东西，却取得了商品的形式，可以买卖，从而具有

价格。尽管价格是价值的表现形式，但有价格的东西并不一



定具有价值。(3分)25．答案要点：《资政新篇》是太平天国

后期颁布的反封建的施政纲领，其中心内容是通过政治、经

济、文化和社会生活等方面的改革达到兵强国富的目的。(2

分)但它基本上是按照西方资本主义模式提出的改造中国的设

想，并没有表达农民要求得到土地的强烈愿望，也没有反映

农民的平均主义理想。(3分)26．答案要点：我国是人民当家

作主的社会主主国家，实行广泛的、全面的民主。因此，公

民的政治权利是不受教育程度限制的。(1分)列宁的话是说，

文盲由于自身文化条件的限制，不能真实有效地参与政治活

动。(2分)落后国家的民主政治建设是一项长期而艰巨的任务

，要把我国建设成为一个富强、民主、文明的社会主义现代

化国家，就必须大力发展教育事业，提高全体公民的文化素

质，使公民的民主权利和行使民主权利的能力统一起来。(2

分)五、论述题：共2题，22分；第27题12分，28题10分。要求

论述紧扣题意，合乎逻辑。27．答案要点上述观点指出了世

界上的一切事物无不相互联系、包含矛盾，矛盾双方既对立

统一，相辅相成，不可分割。但这些辩证法思想是朴素的、

零散的，并带有一定神秘色彩。(4分)马克思主义哲学在揭示

客观事物自身固有规律的基础上创立了唯物辩证法，特别是

毛泽东系统地发展了唯物辩证法的对立统一学说，科学地阐

明了关于矛盾普遍性以及矛盾的同一性和斗争性的相互关系

的原理。矛盾是普遍的、绝对的，存在于一切事物发展的过

程中，又贯穿于一切过程的始终。矛盾双方既相互排斥，相

互对立；又相互依存，相互贯通，并在一定条件下向对立面

转化。矛盾同一性和斗争性对立统一，不可分割，二者的辩

证结合构成一切事物矛盾动物，推动事物发展。(6分)28．答



案要点：政协会议上，共产党与民盟合作，同国民党的内战

、独裁政策进行了有效的斗争，取得了重要成果。(1分)为实

现和平民主，共产党作了一定的让步，采纳了民盟的一些主

张。政协协议在很大程度上反映了中间派在中国实行英美式

资产阶级民主的政治要求，也在不同程度上体现了和平民主

的原则，实际上否定了蒋介石国民党的内战、独裁政策。这

一说法在一定程度上反映了这次会议的斗争及结果。(5分)但

是，“民盟前途好”这种说法也反映了对局势的盲目乐观。

蒋介石不允许任何民主改革，很快撕毁了政协协议，发动了

全面内战，之后又宣布民盟为“非法”。面对蒋介石的倒行

逆施，中国共产党领导广大人民奋起反击，人民解放战争迅

猛发展，人民民主统一战线日益壮大，中国最终走上了共产

党领导的由新民主主义向社会主义发展的道路。(4分)六、材

料题：共2题，每题10分，共20分。结合所学知识或原理分析

材料并回答问题。29．答案要点：①“八五”期间我国经济

增长的特点是：经济迅速发展，实力大大增强；(1分)高速增

长靠的是高消耗、粗放经营，存在着浪费严重、经济效益低

状况。(1分)②实现“九五”经济增长目标面临的矛盾有：我

国资源短缺，再靠大量消耗资源难以维持经济快速增长；(1

分)高投资率和我国资金短缺状况不相适应；(1分)低技术水平

和经济规模不合理，难以满足提高经济效益的要求；(1分)这

些矛盾决定了再靠粗放型经营，难以实现“九五”目标。(1

分)③实现“九五”目标的主要途径有：以提高经济效益为中

心，转变经济增长方式；(2分)依靠科技进步，挖掘潜力，节

约并有效利用资源，走集约型经济增长道路。(2分)30．答案

要点：①两者都主张用最惠国待遇问题影响中国的内政；(1



分)但前者企图通过输入美国的意识形态来改变中国，(1分)后

者则妄图以最惠国待遇为条件直接干涉我国内政。(1分)②将

最惠国待遇问题与所谓人权问题挂钩的政策改为相互脱钩

。(1分)有关的国际背景是：由于中国坚持改革开放的政策，

经济实力有了较快的增长，外交上也取得了显著成绩，美国

难以采取完全敌视和孤立中国的政策。(1分)在一些国际事务

中，美国需要同中国合作或磋商。(1分)美国政府必须重新调

整对中国的政策才能在新的国际形势下维护美国在亚太乃至

全球的利益。(1分)③在对中国最惠国待遇问题上，美国国内

有不同的主张。(1分)1996年是美国大选年，克林顿政府在美

国知识产权问题上的做法，除了强调美国知识产权利益并能

继续向中国提供最惠国待遇外，(1分)也的确有弱化反对意见

、争取选票的目的。(1分) 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


